

编者按

上周五晚，新闻晨报×松江区融开启星空音乐会。“百姓歌手”罗小罗携手“外卖歌手”李瑞丰，在佘山天马星空村露天献唱。现场数百名歌迷在优美空灵的歌声陪伴中，度过清凉、难忘的夏夜。

李瑞丰曾是一名壮志难酬的横店群演，为了生计改行送外卖。因送餐过程中一次即兴的钢琴演奏登上热搜，如今已是一名在全网累积了70多万粉丝的自媒体博主。

记者近日来到李瑞丰和其他外卖骑手合租的公寓，走进他比电影剧情更精彩的人生。

外卖歌手

李瑞丰

热搜过后，生活继续



李瑞丰在家中自弹自唱《这样的生活》

了广西继续做生意，卖腰果、芒果干，卖了3年多，挣的钱都用来还债了。他想，人活着究竟是为了什么？李瑞丰给昔日的艺校同学打了个电话，同学说，“你不是不知道想做什么，而是忘了。”

对啊，他想，自己把舞台梦扔掉了。既然当初没实现做歌星的梦想，那就去横店演戏吧。

从广西出发，到横店做群演

李瑞丰背个吉他从广西出发，到了横店做群演。

群演这行当可以细分为三档：最低一档就叫群演，没台词没角色；第二档是特约群演，有台词没角色；第三档，就叫角色。

到了横店他发现，现实跟电影里不一样。

“电影里演员说‘群头，我不要钱，你给我盒饭就行，只要让我演’，然后他就演了。但其实根本就不是这么回事。你求群头说给盒饭就行，但一个群里好多不要钱的人，你就还是演不上。”

李瑞丰连续求了7天，准备再没戏就离开了，这天真就来戏了。

他演一群士兵中的一个，群头喊跑，大家就穿着盔甲一顿跑；群头喊停，就一顿停。

“哥们中间还给我打电话，说‘你多往摄像机前凑一凑，没准能看见镜头’。”后来，他就知道了抢镜头。

但第二次抢镜头时就被骂了，他听到老远有人喊：“那个群演，你给我从镜头里消失，你把我马头挡住了！”

他后来终于琢磨出怎样抢镜头最保险了，就是想办法贴近主演。比如一场街头戏，他演逛市集的士兵，看到主演走过去了，他就从对方身边擦过去。“正好我在他前面，镜头里就有我了。”

像这种没台词的群演，一天收入90元。他第一个月当群演，演了11天戏，挣了1000多。好在当时房租只要350元，省着点过就将够。

有台词的特约群演就能多赚不少，但难度也更大了。李瑞丰说自己这辈子都会记得一句台词，那是他练了1000多遍最终也没能在副导演那里通过的：“昨天晚上韩公子的衣裳不知道在哪儿，洗了半宿还说没洗干净。”

但他后来也演过角色，比如电影《宝

“我那时都是飞镖扎哪儿就去哪儿。”李瑞丰向我们回忆起自己最有钱的时候挑选旅游地的方式，“几个哥们都是小老板，都挣着钱，天天没事闲着到处玩。不知道去哪儿的时候，就拿个飞镖往一幅世界地图上扎。扎到迪拜，我们就去迪拜了。”

他不自觉地往墙上瞟了一眼，但他现在住的地方没有地图了。从杨浦搬到松江余山后，李瑞丰和另外两名外卖骑手租下一套两室一厅的公寓，每人每月的房租是1000元。

李瑞丰睡客厅，虽然牺牲了点隐私，但空间够大。能放下一架钢琴，那是送外卖的时候琴行的客户看他喜欢弹琴专门送他的；两台冰柜，里面塞满他带货的选品；一张上下铺铁床，下铺躺一只吉他，跑外卖的第3天他就用这只吉他创作了《这样的生活》。

其中一句歌词写道：“30分钟就挣4块钱，不舍得去药店……”当时在横店送外卖，一单平均耗时30分钟，只能挣4块。李瑞丰感冒了想去买个药，发现自己去不起，但他不自怨自艾，“就算生活真的把我打到了最底下，我还相信明天仍然会有梦想，我就是这种人。”

写完这首歌的第4天，他在一次送餐过程中手痒弹了把钢琴，上了热搜。来年，他登陆央视总台网络春晚，率领蓝骑士乐队和陈赫共同演绎一曲《无名之辈》。陈赫的一句“他们代表了全中国800万外卖小哥”让李瑞丰心里暗暗叹了口气：800万，这么浩荡，又这么渺小的群体。

他不认为自己可以代表那么多人，但他确信自己可以代表一部分人——那些从无到有随即又被生活打回原形的人；那些山穷水尽但还憧憬美好生活、偶尔一餐给自己加点肉的人；那些在大体不成功中寻找有限成功的人。

3年体验从暴富到一无所有

辽宁人李瑞丰15岁上艺校，因为家里发生变故没读成大学，当了5年海军。

复员后割舍不下艺术梦想，他又坚持做了一年音乐。写了11首歌，花1100元在某平台上发了张专辑。因为没有宣传也没人听，专辑石沉大海。他决定暂时放下梦想回到现实，把饭吃饱了再说。

他在辽河油田成为一名钻井一线工人，但这个别人眼中一辈子的铁饭碗，被他亲手砸了。那年他25岁，交的女朋友跟人跑了。

“我问她对方是谁，说是个城管。我寻思怎么还能跟城管跑了呢？原来他爸是厂长，我就没话说了。”

痛定思痛，李瑞丰悟出来人还是得有钱，他就去北京做生意了。当时有个战友在潘家园卖文玩，他也跟着做起了文玩生意，卖蜜蜡、松石、玛瑙、包括红木做的手串。

“大概是2013年，那时候很好卖。头部的利润是10倍，有时90元上的货可以卖到1100元。”他拿了3000元钱去北京，第一年就买了辆宝马，第二年就买了房。

“到了第三年飘了，咔咔押（注：押宝的押）了三套房，学人炒楼，全都烂尾了，首期都取不出，一下就破产了。”

他后来反思，因为家里本来就穷，突然有钱了就很容易飘。

因为不甘心，又借了钱跟朋友到唐山养海鲜，包了300亩海。2年以后赔得什么都没有了，一人拿回一箱虾作为补偿。

从暴富到破产，从北方到南方。他去

今天会不会是明天再过一遍

梦想走到哪儿才会实现

风吹雨打挡不住我内心的火焰

30分钟就挣4块钱

不舍得去药店

过好当下

来到希望成功的那天

过好当下

待到梦想成功的那天

他唱给周围的外卖骑手听，把大家都听哭了。

送外卖的第7天，李瑞丰莫名其妙上了热搜。作为一个整天做着明星梦的人，他想过1000种让自己火的方式，但做梦没想到这样火了。

那天他接到一个上医院送餐的订单，等待的间隙看到医院大厅有台钢琴。他想起自己已经很久没弹钢琴了，在经过院方的许可后就坐下来即兴弹了一首《致爱丽丝》。

“边上站了一个大哥跟一个大姐，他们说‘小伙你弹得挺好，跑外卖可惜了，你再弹一曲呗。’听到别人说我弹得好我老开心了，然后我就又弹了一首。我弹完就还是跑外卖去了，但他们应该当时录了视频。”

当晚就上了热搜，此后几天几夜电话没消停过。“天天打电话跟新闻记者聊天，聊到第7天我又有点飘了。人生真的，我总飘，总感觉自己要火了，是不是真要火了。”

到了第8天，没有记者采访了，他竟然有些不适应。冷静下来想想，还是得踏踏实实跑外卖呀，天天都不跑单了怎么养活自己。

后来就接到《青春环游记》节目组的电话，邀请他和郎朗一起弹钢琴。虽然将信将疑，但李瑞丰还是去了。对他这样的人来说，是没有错过任何一个机会的奢侈的。

那次其实刚开始弹错了很多音，因为太懵了。“但后来也挺好，弹完以后贾玲老师还说：‘你敢跟郎朗PK，你可真是……’”他记得郎朗当时接了一句，“他弹得挺快的。”

就这句话，让他感动到了。那天回到酒店李瑞丰就哭了，吃着盒饭眼泪哗地往下掉。他给所有认识的人都打了一遍电话，即使打错了也跟对方聊两句。他说自己看见郎朗了，他跟郎朗弹钢琴了。

所有人都夸他牛，只有他妈妈没说。“你挺好吧？”妈妈说，“好就行，挂了。”

“对妈来说，她不在乎我上多大的舞台，见过多大的明星。她只要感觉到我挺好挺开心，我妈就开心。”

现在，李瑞丰已是一个在全网累积了70多万粉丝的网红了，但现在的他也比任何时候都更明白脚踏实地的意义。

“梦想咱也有，但生活更重要，永远都要把生活放在第一位。不要说我今年上哪个电视台了，见到哪个明星了，你见过他们没有用。”他说，“有一天你成为他们，那才是最重要的。”

晨报首席记者 沈坤彧



扫码阅读更多